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In dit boek gaan we ontdekken hoe ondernemingen aan hun geld komen en 
waar ze dit geld voor gebruiken. De manier en mogelijkheden van financiering 
van een onderneming is bij een eenmanszaak heel anders dan bij een naamloze 
vennootschap. De juridische vorm van de onderneming is doorslaggevend bij 
het aantrekken van eigen en vreemd vermogen. Zowel over de manier waarop de 
onderneming is gefinancierd, als over de financiële stabiliteit en de winstgevendheid 
van de onderneming kunnen we een uitspraak doen aan de hand van de cijfers van 
de financiële administratie. Deze cijfers vertellen het financieringsverhaal van de 
onderneming in het verleden, het heden en in de toekomst. 

Om het verhaal te lezen, moeten we kunnen rekenen en administreren. 
Vandaar dat dit boek begint met een algemeen hoofdstuk over administreren, 
waarna een hoofdstuk volgt over de meest gebruikte rekenregels en -methodes. 
Daarna gaan we ons verdiepen in de ondernemingsvormen. We gaan 
vaststellen welke vormen van financiering er zijn, waarbij we een onderscheid 
maken tussen eigen vermogen en vreemd vermogen. De volgende stap is 
om kengetallen te berekenen die laten zien of de onderneming op korte en/
of lange termijn de schulden kan terugbetalen. En zo ja, om aan de hand van 
activiteitenratio’s vast te stellen of de onderneming nog wel levensvatbaar is. 
Een begroting van de kosten en opbrengsten, alsmede van de ontvangsten en 
uitgaven van een onderneming, is de afsluiting van dit boek.

Rekenen is, net als boekhouden, prachtig om te doen en om er een boek over 
te mogen schrijven is net zo geweldig. Maar alleen had ik het nooit gekund. 
Daarom wil ik deze plek gebruiken om een aantal mensen speciaal te bedanken. 
Allereerst Akke Noordhuis voor al haar positieve en snelle commentaar tijdens 
het schrijven van de diverse hoofdstukken. Zij hield mij met beide benen op de 
grond. Otto Venema en Angeniet Bos-Bijma van Noordhoff Uitgevers voor hun 
vertrouwen in mij en alle ondersteuning. Als laatste wil ik Hans Slabbekoorn 
van Markus Verbeek Praehep noemen, die gedurende vele jaren mijn steun en 
toeverlaat is geweest. Zonder jullie was het nooit gelukt.

De vakken Kostencalculatie en Financiering komen met ingang van 1 januari 
2016 in de plaats van de vakken Kostprijscalculatie en Bedrijfseconomie om 
zo aan te kunnen sluiten bij het gewijzigde examenprogramma PDB dat is 
opgesteld door de Nederlandse Associatie voor Examinering. 

Bij dit boek hoort ook een Werkboek. Hierbij is geprobeerd om zo veel mogelijk 
het niveau van de vraagstelling op het examen aan te houden. De uitwerkingen 
komen op de website www.financieringniveau4.noordhoff.nl van Noordhoff 
Uitgevers.

Almere, voorjaar 2015,
Mariëlle de Kock

Woord vooraf

http://www.financieringniveau4.noordhoff.nl
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Studiewijzer

Dit boek is bedoeld voor cursisten die examen gaan doen voor het onderdeel 
Financiering van de studie PDB (Praktijkdiploma Boekhouden). De 
onderwerpen sluiten aan bij de exameneisen van de Nederlandse Associatie 
voor Praktijkdiploma’s, die gaan gelden met ingang van 01-01-2016.

Natuurlijk is het belangrijk om alle exameneisen af te dekken, zodat iedereen 
goed voorbereid naar het examen gaat. Maar het streven is dat de lezers de 
taal van de cijfers in het algemeen en van financiering in het bijzonder leren 
en gaan leren waarderen. We kunnen ons aan de hand van de financiële 
verslaglegging een beeld vormen over financiering van een onderneming. 
Ook kunnen we een inschatting maken over de levensvatbaarheid van de 
onderneming. We moeten hiervoor het verhaal achter de cijfers op de balans 
en de winst-en-verliesrekening (W&V-rekening) van een onderneming goed 
begrijpen. Dit verhaal is voor iedere ondernemingsvorm weer verschillend.

Tegenwoordig hoeven we in het dagelijks leven weinig te rekenen. De 
moderne kassasystemen rekenen het wisselgeld al voor ons uit en voor 
andere berekeningen zijn er rekenmachines, smartphones, tablets en 
computers om ons te helpen. Op zich heel makkelijk, maar het heeft ook 
een keerzijde. Rekenen en het omgaan met getallen leert ons verbanden te 
herkennen tussen diverse grootheden en vergroot ons inzicht in bijna alles.

De opzet van het boek is dan ook als volgt:

financiering voor de ondernemer in het algemeen en welke consequenties 
financiering heeft voor de balans en W&V-rekening.

kort door. We kunnen namelijk niet aan financiering beginnen, voordat we 
de rekenregels weer goed in het hoofd hebben.

zoals daar zijn de eenmanszaak, de vennootschap onder firma, de 
maatschap, de besloten vennootschap en de naamloze vennootschap.

onderneming moet gefinancierd worden. Deze financiering kan plaatsvinden 
met eigen vermogen (hoofdstuk 4) en/of met vreemd vermogen (hoofdstuk 
5). Per ondernemingsvorm gaan we deze financiering bekijken, waarbij de 
nadruk ligt op de besloten en de naamloze vennootschap.

deze er financieel voorstaat. Deze kredietwaardigheid kunnen we vaststellen 
aan de hand van ratio’s over de liquiditeit, solvabiliteit en rentabiliteit 
(hoofdstuk 6).

Elementaire praktijk van de financiering
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Studiewijzer

dynamiek binnen het bedrijf. Daarbij vragen we ons onder andere af of 
de goederen snel verkocht worden en wat het betalingsgedrag van de 
debiteuren is (hoofdstuk 7).

een bedrijf, namelijk de resultatenbegroting en de liquiditeitsbegroting.
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Elementaire praktijk van de financiering

1 Plaats van financiering in het 
administratieve proces

in dit hoofdstuk
1.1 Boekhouding

1.2 Calculatie

1.3  Belang van inzicht in de 
financiering van een onderneming
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inleiding
Iedere onderneming heeft geld nodig. 
Bijvoorbeeld voor de betaling van de 
inkoop van de voorraden, de lonen 
van het personeel en de huur of 
hypotheekinterest van het bedrijfspand. 
De cijfers die uit de boekhouding komen, 
geven ons inzicht in hoe de onderneming 
gefinancierd is en de kosten die hierbij 
horen. De mate waarin een onderneming 
geld kan aantrekken, is mede afhankelijk 
van de continuïteit en winstgevendheid 
van de onderneming. Aan de hand van 
balans en de winst-en-verliesrekening 
kunnen we hierover via berekeningen 
van ratio’s en kengetallen een uitspraak 
doen.

1 Plaats van financiering in het administratieve proces
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Elementaire praktijk van de financiering

Boekhouding
Voor een onderneming is het, net als voor iedereen, van belang om 
inzicht te hebben in de financiële situatie. Om dit te bereiken, houdt de 
onderneming een boekhouding bij. Een boekhouding is een vastlegging 
van alle financiële feiten die zich in de onderneming voordoen. Uit de 
boekhouding komen twee belangrijke financiële overzichten voort, namelijk 
de balans en de winst-en-verliesrekening.

Balans
Periodiek wordt er vanuit de boekhouding een balans opgesteld. Dit is 
een overzicht van alle bezittingen en schulden die de onderneming op 
een bepaalde datum heeft. Bezittingen zijn zaken die een onderneming in 
eigendom heeft en die worden gebruikt om activiteiten van de onderneming 
uit te voeren. Bezittingen staan op de debetkant (links) van de balans.

De creditkant (rechts) van de balans geeft aan hoe de bezittingen van de 
onderneming zijn gefinancierd. Schulden bestaan uit geld dat geleend is en 
moet worden terug betaald. Een gezond bedrijf heeft altijd meer bezittingen 
dan schulden. Omdat een balans (een oud woord voor weegschaal) altijd 
in evenwicht moet zijn, ontstaat er aan de creditkant een saldopost. Deze 
saldopost noemen we eigen vermogen. Het eigen vermogen geeft de waarde 
aan van de onderneming op een bepaalde datum, bijvoorbeeld 01-01-2015. 
Een balans ziet eruit als in figuur 1.1.

boekhouding

balans

bezittingen

debetkant

creditkant
schulden

eigen vermogen

1.1
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1 Plaats van financiering in het administratieve proces

Als zich financiële feiten voordoen, verandert de balans. Denk bijvoorbeeld 
aan de aanschaf van een nieuwe computer, waarvoor we een factuur 
ontvangen, Op dat moment heeft de onderneming meer bezit, want er 
staat een nieuwe computer in het bedrijf, maar ook zijn de schulden met 
hetzelfde bedrag toegenomen, want we moeten de factuur nog betalen. De 
bezittingen nemen toe, de schulden nemen met hetzelfde bedrag toe en 
daardoor blijft het eigen vermogen hetzelfde, aangezien een balans altijd in 
evenwicht moet blijven. De balans is dus een momentopname.

Winst-en-verliesrekening
Het eigen vermogen stijgt als de onderneming winst maakt. Door winst 
te maken wordt de onderneming meer waard. Maakt de onderneming 
verlies, dan daalt het eigen vermogen en wordt de onderneming minder 
waard. Om nu gedurende een periode van een maand, kwartaal of 
jaar te zien wat er met het eigen vermogen gebeurt en waarom, wordt 
er gelijktijdig met de balans ook een winst-en-verliesrekening (W&V-
rekening) opgesteld. Hierop worden de kosten en opbrengsten van de 
onderneming in een bepaalde periode zichtbaar. Kosten zijn die uitgaven 
in een onderneming waardoor het bezit niet toeneemt of een schuld 
niet afneemt. Denk hierbij aan de loonkosten. Elke maand moet de 
onderneming aan de medewerkers hun loon uitbetalen. Hierdoor neemt 
het bezit aan bankgeld af, maar er komt niets voor in de plaats. Kosten 
staan debet op de W&V-rekening. Opbrengsten zijn ontvangsten die 
hoger zijn dan de kosten die erbij horen. Opbrengsten horen bijna altijd 
bij de verkopen. Een goede ondernemer verkoopt zijn product tegen een 
zodanige prijs dat alle eigen kosten worden goedgemaakt en er ook nog 
iets wordt verdiend. Opbrengsten staan credit op de W&V-rekening. Als in 
een bepaalde periode de opbrengsten hoger zijn dan de kosten, dan wordt 
er winst gemaakt. Maar als in diezelfde periode de kosten hoger zijn dan 
de opbrengsten, dan wordt er verlies geleden.
De W&V-rekening lijkt op de balans en ziet eruit als in figuur 1.2.

winst-en-verliesrekening

kosten

opbrengsten

Figuur 1.1 Balans

Debet Balans Credit
Bezittingen Eigen vermogen

Schulden

Evenwicht Evenwicht
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Elementaire praktijk van de financiering

Eigenlijk geeft de W&V-rekening de verklaring van de wijziging in het eigen 
vermogen in een bepaalde periode. We laten dit zien aan de hand van 
voorbeeld 1.1.

Voorbeeld 1.1
Onderneming Marko heeft een overzicht gemaakt van de bezittingen en 
schulden van de onderneming per 01-01-2015 en 01-07-2015:

01-01-2015 01-07-2015
Inventaris €  15.000 €  14.000
Voorraad goederen €  30.000 €  32.000
Debiteuren €  12.000 €  17.500
Bank €   1.500 roodstand van

€ 1.000
Kas €      250 €         300
Crediteuren €  18.500 €  17.000
Overige korte schulden €   5.750 €   6.000

In het eerste halfjaar van 2015 werden de volgende kosten gemaakt en 
opbrengsten behaald:

1e halfjaar 2015
Huurkosten €  12.000
Loonkosten €  30.000
Afschrijvingskosten €   1.000
Algemene kosten €   2.500
Inkoopprijs verkopen €  49.200
Opbrengst verkopen € 100.000

Gevraagd
1 Stel de balansen op per 01-01-2015 en 01-07-2015.
2 Bereken het resultaat over het eerste halfjaar 2015 via 

vermogensvergelijking.
3 Geef inzicht in het resultaat door de W&V-rekening op te stellen over 

het eerste halfjaar van 2015.

Figuur 1.2 Winst-en-verliesrekening

Debet W&V-rekening Credit 

Kosten Opbrengsten

(Winst) (Verlies)

Evenwicht Evenwicht
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1 Plaats van financiering in het administratieve proces

Uitwerking

Ad 1

Debet Balans per 01-01-2015 Credit
Inventaris €   15.000 Eigen vermogen € 34.500

Voorraad goederen €    30.000 Crediteuren € 18.500

Debiteuren €   12.000 Overige korte schulden €   5.750

Bank €      1.500

Kas €          250

€    58.750 € 58.750

Debet Balans per 01-07-2015 Credit
Inventaris €    14.000 Eigen vermogen € 39.800

Voorraad goederen €    32.000 Crediteuren € 17.000

Debiteuren €    17.500 Overige korte schulden €   6.000

Kas €          300 Bank €   1.000

€    63.800 € 63.800

Ad 2
Eigen vermogen per 01-07-2015: € 39.800
Eigen vermogen per 01-01-2015: € 34.500
Winst 1e halfjaar 2015  €   5.300

Ad 3

Debet W&V-rekening 1e halfjaar 2015 Credit
Inkoopprijs verkopen

Huurkosten

€   49.200

€   12.000

Opbrengst verkopen € 100.000

Loonkosten €    30.000

Afschrijvingskosten €     1.000

Algemene kosten €      2.500

Winst 1e halfjaar €      5.300

€ 100.000 € 100.000

De winst die ontstaat bij het opstellen van de W&V-rekening is gelijk 
aan de winst die wij onder ad 2 in voorbeeld 1.1 hebben berekend via de 
vermogensvergelijking. De posten op een W&V-rekening worden daarom 
ook wel de hulprekeningen van het eigen vermogen genoemd.

Wij houden ons in dit boek slechts indirect bezig met boekhouden zelf. 
Dit onderwerp wordt uitvoerig behandeld in de boeken Elementair 

hulprekeningen van het eigen 
vermogen
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Elementaire praktijk van de financiering

Boekhouden (niveau 3) en Elementaire praktijk van de bedrijfsadministratie 
(niveau 4). Wel zullen we bij onze berekeningen de eindproducten van het 
boekhoudproces, de balans en de W&V–rekening veel gebruiken.

 >   Bij deze paragraaf horen de opgaven 1.1 tot en met 1.8 van het werkboek.

Calculatie
Boekhouden is dus het vastleggen van alle financiële feiten die zich in een 
onderneming voordoen. Het rekenen met de cijfers die uit de boekhouding 
komen, noemen we calculatie. Deze berekeningen kunnen diverse 
doelen hebben. Vanuit de W&V-rekening van een bepaald jaar kunnen we 
kostprijsberekeningen maken voor het volgende jaar. De kosten die er zijn, 
bepalen hoe hoog de opbrengsten moeten zijn. Alleen als de opbrengsten 
hoger zijn dan de kosten, maakt de onderneming winst. Alles over 
kostprijsberekeningen, break-evenberekeningen en resultaatbepalingen 
leren we in het boek Elementaire praktijk van de kostencalculatie (niveau 4).
Periodiek moet de onderneming berekeningen maken ten behoeve van 
derden. Denk hierbij vooral aan de Belastingdienst. Er zijn aangiftes voor 
loonbelasting (als er personeel is), omzetbelasting (als de onderneming 
onder de Wet op de omzetbelasting valt) en vennootschapsbelasting (als de 
onderneming een nv of bv is). Voor het handelsregister van de Kamer van 
Koophandel moet aan het einde van het boekjaar een jaarrekening worden 
opgesteld. Ook is het zinvol om regelmatig de cijfers van de onderneming 
af te zetten tegen die van de brancheorganisatie om te kunnen zien of de 
onderneming het beter of slechter doet dan de concurrentie.

1.2

calculatie
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1 Plaats van financiering in het administratieve proces

In dit boek gaan we aan de hand van de cijfers van de balans en de W&V-
rekening onder meer berekenen of de onderneming wel aan al haar 
verplichtingen kan voldoen, of de klanten wel op tijd betalen, hoelang de 
goederen gemiddeld in de winkel liggen, maar ook of het wel de moeite 
waard is om deze onderneming te voeren.

Belang van inzicht in de financiering 
van een onderneming
Voorbeeld 1.1 laat zien dat de bezittingen van de onderneming Marko 
voor een deel zijn gefinancierd met eigen vermogen en voor een deel met 
vreemd vermogen. Eigen vermogen is het vermogen dat de eigenaren 
zelf in de onderneming hebben geïnvesteerd. Eigen vermogen hoeft pas 
uitgekeerd te worden aan de eigenaren bij opheffing van de onderneming. 
Als de onderneming op een bepaald moment wordt gestopt, worden alle 
bezittingen verkocht. Met de opbrengst daarvan worden eerst de uitstaande 
schulden afgelost. Wat overblijft is voor de eigenaren. Wel willen de 
eigenaren ieder jaar een vergoeding hebben voor het geld dat ze in dat jaar 
in de onderneming hebben geïnvesteerd. Deze vergoeding komt uit de 
winst. Draait de onderneming met verlies, dan krijgen de eigenaren geen 
vergoeding. Vreemd vermogen is een ander woord voor schulden. Vreemd 
vermogen is geleend geld en dat zullen we op een bepaald moment moeten 
terugbetalen aan de schuldeiser(s). De vergoeding die een verschaffer 
van vreemd vermogen ieder jaar krijgt, heet interest. Interest wordt altijd 
betaald, ongeacht of de onderneming winst of verlies maakt. Het is voor de 
onderneming een kostenpost.

In voorbeeld 1.2, waarbij we uitgaan van de cijfers van voorbeeld 1.1, gaan 
we de creditkant analyseren van de balans van Marko per 01-07-2015.

1.3

eigen vermogen

eigenaren

vreemd vermogen

schuldeiser(s)
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Elementaire praktijk van de financiering

Voorbeeld 1.2
Voor onderneming Marko is per 01-07-2015 de volgende balans 
opgesteld:

Debet Balans per 01-07-2015 Credit
Inventaris €    14.000 Eigen vermogen € 39.800

Voorraad goederen €    32.000 Crediteuren € 17.000

Debiteuren €  17.500 Overige korte schulden €   6.000

Kas €          300 Bank €   1.000

€ 63.800 € 63.800

Gevraagd
1 Bereken met hoeveel procent eigen vermogen en vreemd vermogen de 

onderneming is gefinancierd op 01-07-2015.
2 Het vreemd vermogen bestaat helemaal uit kortlopende schulden. 

Deze moeten gemiddeld binnen een maand worden betaald. Heeft de 
onderneming daar voldoende middelen voor?

Uitwerking

Ad 1
Het eigen vermogen is € 39.800 en het vreemd vermogen € 17.000 + 
€ 6.000 + € 1.000 = € 24.000 (of € 63.800 – € 39.800). Het eigen vermogen 
maakt 39.800/63.600 × 100% = 62,4% uit van het totaal vermogen en 
het vreemd vermogen 24.000/63.800 × 100% = 37,6% (of 100% – 62,4% = 
37,6%). Onderneming Marko is dus voor meer dan de helft gefinancierd 
met eigen vermogen. Dit eigen vermogen hoeft niet op korte termijn 
terugbetaald te worden en er hoeft alleen een vergoeding te worden 
betaald aan de eigenaren als er winst is.

Ad 2
De kortlopende schulden zijn € 24.000. De bezittingen die al in de vorm 
van geld aanwezig zijn en de bezittingen die de onderneming op korte 
termijn in geld kan omzetten zijn: de kas, de debiteurenvorderingen en 
de voorraad. Samen is dat € 49.800. Als de voorraden verkocht kunnen 
worden en de afnemers op tijd betalen, is er binnen een maand genoeg 
geld aanwezig om alle kortlopende schulden te kunnen aflossen.



17© Noordhoff Uitgevers bv

1 Plaats van financiering in het administratieve proces

Financiering met eigen vermogen is voor een onderneming ideaal. Eigen 
vermogen hoeft niet terugbetaald te worden en er hoeft ieder jaar alleen 
maar een vergoeding aan de eigenaren te worden betaald als er winst 
is gemaakt. In de praktijk is in de meeste gevallen de behoefte aan geld 
hoger dan het geld dat de eigenaren zelf kunnen inbrengen. Er moet in dat 
geval een beroep worden gedaan op derden, vaak banken. Tegenwoordig 
trekken met name startende ondernemers ook vreemd vermogen aan via 
crowdfunding. Heel veel mensen investeren dan relatief kleine bedragen 
in de onderneming. Maar in beiden gevallen geldt dat het geleende geld 
uiteindelijk terugbetaald moet worden. Ook moet over deze investering 
ieder jaar interest betaald worden.

 >   Bij deze paragraaf horen de opgaven 1.9 tot en met 1.11 van het 
werkboek.

crowdfunding
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Elementaire praktijk van de financiering

Samenvatting

� Boekhouden is het vastleggen van financiële feiten in de administratie. 
Door regelmatig uit de gegevens van de boekhouding een balans op 
te maken, krijgen we inzicht in de bezittingen, schulden en het eigen 
vermogen van een onderneming op een bepaald moment.

� Om een uitspraak te kunnen doen over de veranderingen in het eigen 
vermogen gedurende een bepaalde periode, maken we een winst-
en-verliesrekening (W&V-rekening) op. Hierop worden de kosten en 
opbrengsten getoond en wordt zichtbaar of er winst of verlies is gemaakt 
in die periode.

� Calculatie is het rekenen met cijfers die zijn vastgelegd in de boekhouding. 
Deze berekeningen geven onder andere inzicht in de financiële 
gezondheid van het bedrijf en de resultaten die behaald zijn, maar ze 
kunnen ook worden gemaakt voor derden.

� Een deel bezittingen van een onderneming is gefinancierd met geld dat 
afkomstig is van de eigenaren van de onderneming. Dit is financiering met 
eigen vermogen. De vergoeding die hiervoor jaarlijks aan de eigenaren 
wordt betaald is afkomstig uit de winst. Draait de onderneming een 
bepaald jaar verlies, dan krijgen de eigenaren ook geen vergoeding.

� De overige bezittingen zijn gefinancierd met geld dat is geleend van 
derden. Hier is sprake van financiering met vreemd vermogen. Deze 
schulden moeten worden terugbetaald. De vergoeding die hiervoor 
jaarlijks aan de schuldeisers wordt betaald, is interest.
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Kernbegrippen

Balans Een overzicht van de bezittingen, schulden en het eigen 
vermogen op een bepaald moment.

Bezittingen Zaken die een onderneming in eigendom heeft en die 
worden gebruikt om de onderneming te voeren.

Boekhouding Een vastlegging van alle financiële feiten die zich in de 
onderneming voordoen.

Brutowinst Het verschil tussen de ontvangsten voor een goed/dienst en 
de kosten die erbij horen.

Eigen vermogen De waarde van de onderneming op een bepaald moment, 
vastgesteld door de berekening Bezittingen − Schulden.

Financiering Geeft aan van wie het geld afkomstig is waarmee de 
bezittingen van de onderneming zijn gekocht.

Kosten Uitgaven in een onderneming waardoor het bezit niet 
toeneemt of een schuld niet afneemt.

Opbrengsten Ontvangsten die hoger zijn dan de kosten die erbij horen.

Schulden Bestaan uit geld dat geleend is en moet worden 
terugbetaald.

W&V-rekening Een overzicht van de kosten, de opbrengsten en het 
resultaat in een bepaalde periode.
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